

# SZENTES ÉS VIDÉKE

## POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és esütörtökön.  
Előfizetési ár :  
Hegyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :  
Gőrgy-útvár,  
háva a kápratok szemézők

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket  
a kiadóhivatal  
méréselt áron számít fel.

### Készítik a vérfürdőt.

A erenthal közös külügyminiszter diplomáciai hőstette nyomán kezd egészen fölfordulni a világ. Péter szerb király — úgy látszik — kénytelen lesz elhagyni a trónját, menekülnie kell ama gyilok elől, amely Obrenovic Sándort elpusztította. E pillanatban nem lehet teljes hitelességgel megállapítani, hogy a király meneküléséről szóló hírek egészükben megfelelnek-e a valóságnak, de annyi bizonyos, hogy Péter király nem tud már ellentállni a háborús párt hatalmas megnövekedésének és képtelen leszzerelni azt a vad szenvedélyt, amely Szerbia népén Bosznia anneksziója folytán erőt vett. Hogy ezt az agitációt és a szenvedélyek lángra robbantását Anglia a connaught herceg trónra emelése érdekében iparkodik felhasználni, mindenesetre érdekes diplomáciai sakkhúzás Anglia részéről, de nem változtat azon a tényen, hogy a nagy karavodást A erenthal úr nagy képvilágpolitikája idézte elő. Ugy látszik, hiába próbáltunk megnyugvást

találni abban a gondolatban, hogy a háború fellegei elvonulnak az égről, mert a szerb események minden reményt szétoszlattak és a nagy fölfordulásnak mégis csak gyászos, sőt véres következménye. Péter király trónvesztése és menekülése azt bizonyítja, hogy a háborús párt fölülkerekedett és Anglia izgatásainak nyomán most már föllobban a háború lángja.

A erenthal külügyminiszter pedig még mindig nagyképüsködik és még egyre játszza a ravasz diplomata szerepét, akinek áldozatok nélkül sikerült megbontani egy olyan szerződést, melyet Európa összes nemzetei garantáltak. Az osztrák nagyhatalmi hóbert e legújabb mókaembere még mindig el van telve nagyszerű sikereitől és azt hiszi, hogy amit csinált, az nevének hervadhatatlan dicsőséget adott. Még most sem látja, hogy lényegileg nem tett egyebet, mint egy formalitás kedviért ég csóvát dobott a Balkán puskaaporos hordóba; apró, de szabad nemzetek békéjét földülta és gyerekes hiúságból földézte egy borzasztó háború minden rémségét.

Valóban, a külügyminiszternek

nem nehéz megmaradnia ebben az örületet rögeszmében. Amikor a magyar kormány csak egyetlenegy olyan tagja van, Andrassy Gyula gróf külügyminiszter személyében, aki az örületnek újtába mer állani, de a többi jóca módjára hajbókal előtte és veszett tervét pompásnak tartja, akkor a külügyminiszternek nincs oka ostobaságnak tartani a maga vakmerőségét. Mert ha még Magyarországi kormánya is bátorította Bosznia anneksziójára, ugyan ki állotta volna útját? Ha a magyar kormány, amelynek tagjai még négy évvel ezelőt is üvöltöttek a nagyhatalmi hóbert ellen, ma, négy év után ennek a hóbertnak legalázatosabb szolgája és bámuloja lett, akkor a külügyminiszter csakugyan nem tehet egyebet, mint hogy el van ragadtatva attól a nagyszerű gondolattól, hogy a magyar ezredeket a vágóhidra cipelteti.

A nemzeti kormány úgy tesz, mintha a külpolitikai eseményekhez semmi köze sem volna és Kossuth Ferenc csak a napokban jelentette ki a hiveinek a függetlenségi pártkörben, hogy az ennekszió kérdése annak ide-

### TÁRCA.

#### Egyedül.

— Dorothy Canfield. —

Legutóbb, hogy visszatértem Európából, utazásomnak csak utolsó napján mentem ki a fedélzetre, noha ream volt bizva esinos nokahugom. Fáradt voltam, s tudtam, hogy sok ismerősünk van a kis leány körül. Daisy nagyon kedves, gyarló kis teremtmény, kinek mindig pártját fogja valaki. Midőn végre megjelentem a külvilágon, némi bűnbánat fogott el; meglepett engem, hogy rosszkedvűnek, majdnem elkeseredettnek láttam.

— Kis mokusom, — szótam hozzá — mond, mi bánt? Ugy e, hogy egyedül érezt magad nélkülem?

Kis hugom sajnátszerű pillantást vetett ream, azután különös hangsúlyozással felelt:

— Oh, Mari néni, dehogyan voltam én egyedül.

Aztán, mintegy enyhíteni akarva szaván megismételte némi változattal:

— Egyedül? Minden, csak az nem!

Azzal göröcsös kacajra, majd sírásra fakadt, Nagyon megijedtem.

— Daisy, — mondtam, megragadva karját — elhalgass tüstént és mondd el, mi történt?

Hugom ismét ért és kacagott. Végre lecsillapult valamennyire és így szólt:

— Jól van, elmondok hát mindent. Hallgass ream!

— Latod, néni, tavaly májusban, május tizenhetedikén, házassági ajánlatot tett nekem Henderson Oszkár. Te vagy az első, a kinek ezt megmondom, valakinek csak meg kell mondanom! Elgondolható, hogy ez nagyon komoly dolog volt, jóval komolyabb egy közönséges kis fiórtnél. Éreztem, hogy élettellem fordulponthoz jutottam.

Azt feleltem neki, hogy ily rettentően fontos ügyben tüstént nem határozhatok s

neki is az volt a véleménye, hogy fontojam meg jól a dolgot, mert neki élet és halál kérdése az. Egyedül akartam lenni, hogy nyugodtan fontolóra vehessek mindent és homoly vizsgálat alá vethessem szívemet; tudod, a mint a regényben szokas, Valahány-szor cffélet olvastam, mindig erősen törtém rajta a fejem; de most mar látom, hogy mily nagy szükség van arra. Elképzelheted, hogy itthon, apával, a húskai és a kis Meggieval, kinek én vagyok a gondviselője, és az egész háztartással, hozzá még azzal a sok itagotával és a szomszédbeli leányokkal, kik minduntalan a nyasamra járnak, nem volt nekem egy nyugodt pillanatom sem! Eleinte ugyan még próbáltam egy kis nyugtot szerzeni magamnak, de nem ment sehogy. Ha sétálni mentem a Central-parkba, biztosra vehettem, találkozom valami ismerőssel, vagy hogy valamelyik fiu kisérőmnek ajánlkozik. Otthon az ajtó és a telefon csengője örökösben működésben volt. Még saját szobámban

Tüdőbetegségek, szamar-köhögés, skrofulozis, influenza  
ellen esámtalan tanár és orvos által egynta ajánlva.

Mintogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenben „Roche“ eredeti oromajódsát.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svejcs).

**Sirolin**

Emeli az étvágyat és a testerőt, megszárít a tüdőket, vértisztító, éjjeli izomlást.

**„Roche“**

Kapható orvos rendelésre a gyógyszertárakban. — Ár: Hvegenként 4.— koron.

jén közmegelegedésre fog elintéztetni. Pedig a háború ügye senki másnak nem volt a kezében, mint a magyar kormánynak. A reánk nézve teljesen értéktelen, sőt nagy mértékben káros és veszedelmes annekszió dolgot, s vele együtt a háborút a magyar kormány megakadályozhatta volna, ha a nagyhatalmi törekvések dolgában megmaradt volna ugyanazon az állásponton, mint amelyen akkor volt, mikor az unjociélszám emelésének megtagadása mellett azzal érvelt, hogy a háborút akarja ezzel meghegysíteni. De azóta, mint mindenben, ebben is elhagyta álláspontját. Ebben is árulást követett el. Itt is csalt. Megcsalta önmagát is, a nemzetet is. Hatalmi tébolya épp olyan téboly, mint az osztrák generálisok nagyhatalmi örültsége. Ennek a tébolyban hozott áldozatot, mikor a külügyminiszter anneksziós terveinek nem állta útját. Bécs iránt szolgáló készségét akarta ezzel is dokumentálni. A paktumban kikötött ama föltétel beállítását akarta megérlelni, hogy »szükséges-e tényleg a katonai kérdések napirendre tűzhetők, mert égett a vágytól, hogy Bécsnek teljesen odaadja magát, hogy örök érdemeket szerezhessen és az örökkévalóság legszélső határáig terjedő időre is megszerezhesse a hatalom garanciáit. Még a háborútól sem riad vissza. Magyar ifjak vére árán is meg akarja tartani hatalmát. Ha seregeinknek be kell vonulniuk, vajjon az általános gyász, kétségbeesés és bánat közben ki fog a népjogokról beszélni? Inkább általános gyász, semmint általános választói jog. Ez a kormány eszjárása. Ez is egyik hatalmas rugója annak, hogy miért nem akasztotta meg Aerenthal örült diplomáciáját.

A szerbia ijesemények egyre hatalmasan torlódnak össze. A háború réme már nem is fenyeget, de kezdő beváltani fenyegetését. De közös külügyminiszterünk még mindig a békebarát hamis ruhájában hengeg és a nemzeti kormány, köztük a nagy békegróf, A pponyi Albert egykedvűen várják a vérengzés megindulását, mintha semmi közük sem volna hozzá s mintha isten és ember előtt másnak lelken száradna a vér, amelyet ki fognak ontani.

**A hóhér fojtogat.** Par hete még rettenetes veszedelmeknek minősítettek egy kétes multa ember róprátában felfedezett nagy szerb összeesküvést, amely sohasem létezett. Pár hét múlva ime kiderül, hogy a fenyegető szerb ágyúk nincsenek is, csupán számlásvannak, de nincsenek szállítva és elküldve. Ezt persze mi olyan jól tudtuk akkor is, mint a kormány, de szükség volt Szerbia fenyegetődzésére. Szükség volt rá, hogy majd megkaphassa a Szandzsák egy részét, más részére már bejelentette igényét Montenegró. Albaniera Oszarosság, mely Antivariban is építeni akar hadikikötőt. Ezenben a király Bosznia-Herzegovínát már mint a monarchia harmadik felét emlegeti. A kikötő s szabadkarnékiui Bosznia lehet-e harmadik tényező? Nem. Mi következik ebből? Amit már hangzottunk, mint Ferenc Ferdinánd, Szávát a törököknek és Mőhönöndő herceg évekkel ezelőtt kidolgozott tervét, hogy a délkeleti szláv ország kitépése elkövetkezett. A 1867. XXX. törvényeket kell csupán végrehajtani, a Dante köpenyében peroló Fiume kérdését rendezni és készen áll a maga teljességében a nagy szláv állam.

Hissen van az, aki sem látja, mi történik a mi keletünkön, hol az egyetlen irni-olvasni tudó csem a külügyminiszteriumnak pénzén a külföldön nevelt ifjúság, a többi félvad horda

oly fényesen sikerült a meglopás, melyet kidolgozott boldogitosora.

— Aranyosom! — mondotta és megcsókolt. — Papád elárulta nekem, hogy ide jössz, még pedig egészen egyedül, hogy rendbe hozd a hazát. Én erre tustént felkeredtem s ide jöttem, hogy ne légy egyedül. Magam kedvesen fogunk itt berendezkedni mi ketten és együtt töltjük a nap minden persét, épp úgy, mint az intézetben szoktunk.

Mit tehettek volna, Mari néni? Természetesen ott maradt és elválaszthatatlanok voltunk, s még aznap visszazónátunk New-Yorkba. Oly szomorú voltam, hogy nagyon szerettem volna kisírni magam az este. De nem tehettek, hogy fel ne igsassam Maggiét.

És kezdődött újra a régi komédia. Kimentem Summitbe és belekörültem a régi iskolatársak egész rajába. Farmingtonba mentem Mildner unokanémét látogatására. Oly régen láttam, hogy nem akart nélkülöm maradni egy pillanatra sem. Egyetlenegyszer, a fodrásznál volt egy kis időm, midőn nem kellett beszélgetnem senkivel és nem kellett

Éz a nagy ide-oda utazgatás, tiltakozás, audienciázás megrendelt, kiesínált komédia, aminek fölül a legstőtebb vidéki városban sem szabad; vagy összes keleti politikusaiknak csak a mozgósínházakból ismerik a Keletet?

Egyetlen politikusunk nem akad, aki felvesse Fiume kérdését ma, mikor megmozdult körülte minden? Hiszen elképzelhetetlen, hogy a törvényben eldöntetlen kérdések mondott Fiume megmaradjon mint provinciáriumi akkor, mikor már Albánia, Bosznia, Montenegró kérdése eldőlt. S nem meri ma sem felvetni senki, hogy Fiumét haladéktalanul az ország testéhez kell csatolni. Hiszen a Szandzsák kiürítése, miután Szalonikától el van vágva ez országgrész, maga után vonja azt, hogy a délkeletnek befedezett kikötőre van azonnali szüksége. Ez pedig most csupán Fiume. A kormánynak bőven elég a közvéleménnyel szemben, hogy a fiameike az Adamié-teret Danteről nevelik el; de akkor, mikor országgrészek inganak meg, az országának ez nem elég megnyugtatótalul.

### A horitaladó törlésének kérdése.

A bor megadóztatásának eredete a mult század közepére, az abszolútizmus idejére vezethető vissza. Az 1850. év november havában megjelent császári pátenis képezi alapját annak a törvényhalmaznak, mely azután 1859-ben (május 12), 1868-ban (XVII. é. XXXV. t. cz.), 1876-ban (XXVIII.), 1888-ban (XXXV.) egyre súlyosbította a borfogalmat, míg végre 1892-beu. (XV. t. cz.) eljutottunk a mai állapothoz.

A horitaladó ügyének végső rendezése összeeszik azzal az időponttal, amikor az ország legkevesebb bort termelt (1891-ben 1.5, 1892-ben 1.1 millió hektóliter), ezel szemben pedig a behozatal legmagasabban állott és 1898-ban elérte az 1,369 000 hektólitert. A fogyasztásra kerülő bor igen tetemes része, majdnem fele, külföldi provenienciájú volt, a hazai termésnek pedig jó ára volt. Helyes volt-e ebben az időben még tetemes adóval

meghallgatnom senkit. Éz akkor volt, midőn a hajamat mosták. De szeretném én látni azt a leányt, ki el tudná intézni magában azt a kérdést, hogy eléggé szeret-e valakit s feleségül megy-e hozzá, — mikor hideg zuhanynyal öblögetik a fejét.

Oszkár varakozott, én meg egyre nagyobb zavarban voltam. Végre azt hittem, hogy megtaláltam a menekülés útját. Prentisz Sally elfjött hozzánk és kérte papát, engedje meg, hogy együtt tarthassak egy leánysereggel, mely az iskolaév végétével európai útra készült tanítófőnének vezetésével. Már régóta kíváncsi voltam az óviágra, de egyébként is ez látszott a legalkalmasabb módnak, hogy megszabaduljak Newyorktól és attól a százmillió embertől, aki mind beszélni akar velem. Addig nyafogtam hát papának, míg végre beleegyezett. Mari néni, — mondotta némi szünet mulva és ünnepélyesen felemelte mutatóját — ha valaha egyedül akarsz lenni, ne menj oly hajón, a melyen egy sereg leány utazik Európába. Newyork a sivatag magánya volt ehhez a

sem voltam egyedül, mert mama halála óta mindig nálam van Maggie, hogy ne érezze nagyon mama hiányát. Végre is kiszámítottam, hogy egész héten át mindössze háromnegyed óráig voltam egyedül, s ennyi idő alatt, különösen ha ötperezes töredékekre van felaprózva, életkérdést eldönteni még sem lehet.

Ehataroztam tehát, hogy előre kimegyek falusi nyaralómba s megelőzöm a családot, hogy egy hétig magamra lehessenek. De papa borszaszotán szokatlan dolognak tartotta ezt. Végre mégis beleegyezett azzal a feltétellel, hogy az egyik fu elkísér a vonaton. Az állomáson már ott várakozott ream a kocsi, az öreg házmasterünk és tustént eltalálta nekem a falu legfrissebb híreit. Felmentem szobámba, levettem kalapomat és kabátomat s néhány percig — talán öt perczig — egészen egyedül voltam. De midőn lementem, képeid csak, ki ült odalene a tonyvtárszobában a kandallónál? Senki más, mint Prentisz Sally, az én legkedvesebb intézetbeli barátóm, egészen boldogan, hogy

# ENERGIN

EGY EGÉSZ DOBOZ ÁRA 2 50 KORONA.

Kapható a gyógyszerárakban, de biztosan az  
**ENERGIN VÁLLALATNÁL PÉCSETT,**  
mely 6 dobozt bérmentesen szállít.

Leghathatósabb és legizletesebb hízáló és vértisztító szer

Számos előkelő orvostanár és szaktekintély által kitűnő eredménnyel  
kipróbálva! 10—1.

**GYERMEKEKNEK:** Siettetni a járást és fogzást, eloszlatja a mirigyeket és az ótvart — biztosítja a csontok és izmok fejlődését — javítja és rendezi az emésztést.

**FELNOTEKNEK:** lérhethetlen vérképző, gyengéledőkönél erősítő és mirigyasztáló szer, mellbajosknál megszűnteti az izadást és elősegíti a gyógyulást.

is megdrágítani a bort, arra ma már megadhatjuk a feleletet. Elhibázott dolog volt. A bor megszűnt drágasága és az ennek nyomán folytatott felburjánzott nagyarányu hamisítások folytán, általános fogyasztási cikk cikk lenni. És míg egyrészt hátráltatta a felújítást, másrészt finanopolitikai szempontból sem vált be, mert a tényleg befolyt összeg az előirányzatot el nem érte. (Praeliminálva volt 1898-ban 15'2, 1901-ben 15'6 millió korona és tényleg befolyt 14'4, ill. 14'5 millió korona.)

De mihelyt borterméseink emelkedni kezdtek s 1899-ben már a 2 millió hektolitert ismét elérték általánosan éréstétvé vált, hogy borászatunk szabad tényleg felújítását két súlyos bilnes akadályozza: az olasz borszárművelés és a boritaladó. Mindaddig míg ez a két elhibázott politikai alkotás kiküszöbölve nincs, borgazdaságunk szabad fejlődése el nem képzelhető.

És megindították a kérdéseket a szőlőtermelők nemcsak a gazdasági egyesületek, de a törvényhatóságok útján is, melyek sorban felitak a kormányhoz, és a képviselőházhoz, hogy közzgazdaságunk emek két béklyójától szabadítsa meg az országot. Így tudomásunk van arról, hogy a következő megyék és városok kérelmeztek a boritaladó leszállítását az országgyűléstől:

Baranya, Bars, Bereg, Békés, Borsod, Csongrád, Esztergom, Fejér, Győr, Heves, Krassó-Szörény, Moson, Pozsony, Somogy, Szabolcs, Szeben, Sillagy, Temes, Tolna, Ung, Zemplén.

Baja, Debrecen, Komárom, Kolozsvár, Nagyvárad, Pécs, Posaony, Szabadka, Székesfehérvár, Sopron.

As olasa borvám ellen kifejtett kérdelmét teljes siker kísérte pedig ott a nemzeközi politika, egy szövetséges állam legfőbb anyagi érdeké is bejeléztott, mennyivel több oknak van reményleni, hogy a boritaladó törlesése vonatkozó kérelmüket, melynek teljesítése tisztán a magyar kormánytól és országgyűléstől függ, teljesíteni fogják, midőn nyilvánvaló, hogy ennek teljesítéséről szőlőtermelésével kiállottam: Nem, az lehetetlen volt!

hájóhoz képest. A leányok mind idősebbek voltak, mint én s egyszer már voltak Európában. Hallottam, mint beszélgettek egymással; hogy a világot sem engedik át kedves Daisyjüket a honvágy és az egyedüllet martalékául. Hallottam és szerettem volna a tengerbe ugrani. Salyi azt mondotta nekik, hogy otthon mindig temérdek ember vesz körül, s hogy nekem ennél fogva nagyon rosszul esnék az egyedüllet. Nem is engedték, hogy magamra maradjak egy pillanatig is.

Még rosszabbra fordult sorsom, midőn partra szállottuk Franciaországban a Miss Hopper egyikűnknek sem engedte meg, hogy egyedül dugja ki az orrát, mert az nem illik, és egy lány mindig a szobámban hál. Gondoltam, lesz idő az elhatározásra hazatérőben. Tudtam, hogy a leányok megvárnak egy később induló hajót, és tudtam, hogy te szeretted a csendet és a magányosságot; így hót reméltam, hogy e hosszú napokon lesz időm elég a megfontolásra. Midőn Liverpoolban ebuszuztam a leányoktól, kértek, hogy mondjam meg nekik igaz lelkekre, hogy nem érzem-e az egyedülletet? Lelkem öszin-

stünk egész jövője függ. Csak akarnunk kell, csak impozáns módon kifejezést kell adnunk annak, hogy mindannyian, akik szőlőtermelését, kereskedelmét, borok kimerésével foglalkoznak, ezt meggyőződéssel és teljes erőből követelik, úgy kérsünk meghallgatásra fog találni.

De szóba került ez a kérdés a törvényhozas teruiben is nem egyszer és mindannyiszor elismerték a kormány tagjai is ennek jogosultságát, amint hogy az országgyűlési képviselők többsége is rokonszenvezett ezzel az eszmével.

Emlékeztet, hogy 1902-ben a pénzügyi költségvetés tárgyalásakor már csak egy házszalon mult, hogy a képviselőház nyitit ülésében a boritaladót le nem szavazták. Nemcsak az egész ellenzék, mint egy ember, de a kormánypártnak is igen jelentékeny töredéke részint ellene szavazott, részint tartózkodott a szavazástól és így is alig sikerült Széll Kálmán akkori miniszterelnök egész befolyásával a pénzügyminiszter leszavaztatását megakadályoznia.

Azóta is felszemen lebeg a kérdés és évenként vagy valamelyik bizottsági ülésen, vagy a teljes ülésen interpelláció, beadvány vagy beszéd alakjában szóba kerül. Igéretekben — a legilletékesebb helyről, az időközi pénzügyminiszterek részéről — nincs hiány. Előzékeny formában kijelentik, hogy a kérdés nagy fontosságútt borforgalmunkra elismerik és módját fogják ejteni, hogy rövid időn belül esen a terhen könnyítsenek. Junktumot állítottak fel, hol a szeszadó termelésének, hol az általános adóreformnak kérdésével, hogy egyidejűleg fog ez a kérdés is rendeztetni. Azóta, mióta ezek a stereotyp nyilatkozatok elhangzottak, a szeszadó felemelése megtörtént, az adóreformtervezet elkészült, de a boritaladó leszállításáról még ez ideig pozitív formában nincs tudomásunk.

Késztől fogva rámutatott számos felterjesztés és interpelláció arra, hogy a boritaladó leszállítása (azalótt ezzel megelégedhetünk volna, ma azonban annak törlesés

teségével kiállottam: Nem, az lehetetlen volt! Ezen aztán mód nélkül ürültek az áldott jó teremtések. Hajónk utasainak jegyzéke egy kissé aggasztott. Oly sok ismerős nevet találtam benne. De gondoltam, majd előfogja őket a tengeri betegség és békében leszek tőlük. Mari néni, nem képezelheted, mily átkozottul egészségesek az emberek. Tüstént megismertek, és minden igyekezetükkel rajta voltak, hogy szórakoztassanak!

A nyakamon lógtak reggeltől estig. A Marsleányok már az este felszállítottak, hogy tartsanak velök és foglaljan el azt a hálófülkét, melyet eredetileg Ellának szántak. Térdnélvára könyörögtem nekik, hogy engedjék el az nekem, de miss Mason részemről ezt szerénységnek vette és nem hajtott szavamra: — Nem, kedvesem, — mondotta szokott paranesoló modorával — Helston Mary leánya az én leányom is. Velünk tart és velünk marad. Szóval, a mi családunk tagja les.

Es azóta most értem meg az első pillanatot, hogy nincs sarkamban a Mason család. Most pedig te jársz ki a fedélzetre, Mari

kell hívánunk, mint egyedül előhozvetőt) nem jelent pótolhatatlan veszteséget, ha ezzel szemben a szeszadótt felcseréljük. Tehát megadtuk az eszmét is, miként lehet a hiányt az állami költségvetésben pótolni. A tancsot a pénzügyi kormány elfogadta, felemelte a szeszadót, úgy hogy az 37 millió koronával többlet fog jövedelméni mint eddig, de a 16 millió korona nyersbevételét jelentő boritaladó törleséről azért még ma nincs szó!

Mert ugyan mit jelent ez a tétel az állami háztartásban? Jóformán semmit. Az a 16 millió korona alig tesz ki többet az évi bevétel 1 %-ánál, mert hisz az 1909-ki állami költségvetés 1555 millió korona bevételt prelimitál. Mikor először kértük a boritaladó leszállítását, vagyis körülbelül 10 millió koronával való csökkentését, akkor az állami előirányzat alig 1000 millió koronát igényelt; azót a szükségletek egy fél millárdnál növekedtek. Ha milderre találtak a pénzügyminiszterek fedezetet és fognak a jövőben az egyre emelkedő kiadásokra megfelelő alapot találni, lehetetlen, hogy éppen a boritaladó aránylag esékélyt összegére ne kerülne más-honnan fedezet.

De még ha csakugyan nem akadna, még akkor is közzgazdaságunk és állami vagyongyermelégünk szempontjából sokkal fontosabb, hogy a millárdnyi értéket képviselő szőlőbirtokok fennmaradjanak, hogy a fél-millió bortermelő, kereskedő és vendégiasz existenciája biztosítva legyen, mint az, hogy ideig-óráig deficit nélkül végeződjék az államháztartás mérlege. Nem is szóva arról, hogy egy jómódú szőlőbirtokosság sok más emen az ily módon elmaradt adót sokszorosan ki fogja pótolni.

Lám, Franciaországban 1800-ban, mikor először volt igazán nagy termérsé hilitás, jóformán 48 óra alatt eltörölték a boradót (csak valami jelentéktelen forgalmi adót hagyva meg), pedig ott 178 millió frankkal szerezte az az adómn az ország költségvetésében, vagyis kitette annak 5 százalékát. És mégis belement abba a kormány, mert a

néni, és azt kérdezte tőlem, hogy nem érzem-e magam egyedül?

Oh, Mari néni, néhány óra mulva New-orkba érkezünk. Megigértém Oskárnak, hogy megadom neki a választ a kikötőben, pedig most sem mondhatok neki többet, mint május tizenhetedikén Oh, hogyan kerüljek a szeme elé?

Elhallgatott s én szólni akartam éppen de e pillanatban nagy változás történt csinos, bubánatos aróán. Sugárzó szemmel nézett valakire, a ki a fedélzeten állott, és szép szája hitetlen, de boldog mosolyra nyitit. S midőn megszólalt, a bámu'ó elragadtatás hangja csendült meg szavában.

— Oh, csakugyan itt van! — kiáltotta. — Bizonyosan a vámhivatalnokokkal jött a hajóra! Oskár — Itt vagyok!

S midőn a ficial ur, karját kitárva feléje tartott, ő már tökéletesen megelégedezett az én jelenlétemről. Szévedéylesen és boldogan omlott karjába, s én elámulva hallottam szavait, melyeknek őszinteségéhez nem lért hozzá a kétség árnyéka sem:

— Oh, Oskár! Oly egyedül éreztem magam nélküled!

# HEGEDŰS VILMOS UTÓDA FÉNYKÉPÉSZ.

Értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy 44 év óta fennálló fényképeszeti műtermét teljesen újjonnan berendezve fénykép nagyító és arakép festészetű műteremmel bővítette ki. — Elisáredndű művészi hivatól

patin fényképek — fényképnagyítások és olajfestmények

a legintányosabb árban készítenek. Fényképnagyítások bármely régi kis kép után is készíthetők

3 drb. vizit fénykép : kor. 50 fill. 3 drb. kabinet fénykép 4 kor. 3. drb. Makart fénykép 6 kor.

képviselek túlnyomó többsége meghallgatta a borvidékek kétségsbeejtő sirlalmát és egyszerűen leszavazta ezt a tételt. A francia költségvetés a következő évben 100 millió deflittal végződött, de a szőlőgazdaság meg volt mentve!

Megmenekült azzal, hogy a borfogyasztás egy év alatt oly óriási lendületet vett, hogy maga Páris város lakossága fogyasztott el 1 és fél millió hektóliterrel, az egész bi odalom pedig 18 millió hl-rel többet, mint előző évben.

Mogy a fogyasztási adóleszállítás és a fogyasztás terhődítisa között mily szoros nexus áll fenn, annak klasszikus példáját szolgáltatja már 80 év e őtt Skócia. Ebben az országban a borfogyasztás jelentéktelen volt, mikor pedig 1822-ben az adót — nem is valami nagyon — leszállították, és ime néhány év alatt a fogyasztás 300 százalékkal emelkedett.

Erre a fogyasztási többletre van a magyar szőlőgazdaságnak sürgős szüksége, ha ezt a katasztrófától megóvni akarjuk.

Mines a világon oly állam, melyben a boradó oly nagy volna mint nálunk, még Ausztriában sem, ahonnan pedig ezt az adót átvették. Bécsben a boradó hl. ként 8 kor. 48, Budapestben 12 kor. 92, az osztrák egyéb városokban 6 kor. 36, nálunk 12 kor. 70, Ausztriában a vidéken 1 kor. 48—4 kor. 46 közt ingadozik, nálunk 8 kor. 70-től felmegy 12 kor. 70-ig. Azt hisszük, ezzel megtaláltuk annak a kulcsát, hogy nálunk miért vesztette el a mi nemzeti italunk az ő népszerűségét, miért pártolt át a jobb módú közhönség a sörhöz, a szegényebb osztály a pálinkához.

Nemzeti és kulturális, közegészségi és közérkölosi szempontok parancsolólag követelik, hogy azt a rombolást, melyet a pálinka népünk széles rétegeiben évtizedeken át tett, a jövőben hársítsuk el. Eaneg csak egy módja van: ha a boradó törlésevel hozzáférhetővé tesszük a nép széles rétegei számára a jó és egészséges italt: a bort.

Ennek ma megvan a módja. A bor ára tetemesen lecsökkent, most az adó akadályozza annak általános fogyasztását. Tessék az adót eltörölni és akkor nemcsak az ideit még nem is oly nagy, de a remélhetőleg közel jövőben beálló 9—10 millió hektóliteres termésék is hamar és biztosan fognak vevőre találni.

Gondoljuk meg, hogy a mai borzrak néhol már 10—12 kor-ra sülvedtek, míg ezzel szemben az állami boritaladók, mint featebb jelebbe volt, 9—13 kor. közt ingadozik. Ha ehhez hozzászámítjuk a némely közegék által kivettett 20 százalékos adópótlékot, az italmérési illetéket, a forgalom szerinti kereseti adót stb., akkor nyilvánosan áll előtünk, hogy maga az állam jóval többet szed adók és illetékek fejében, mint a mennyit a termék az ő kookeázatos fáradságos szorgalma, tudása stb. után bruttó bevételként kap. Ily módon mesterségesen akadályozza meg tehát a boritaladót azt, hogy minden, még oly szerény háztartásban ott szerepeljen mindig a legegészségesebb magyar nemzeti ital: a bor.

Kérveadjuk tehát ennek teljes eltörölését, közgazdasági, közegészségi és közérkölosi szempontból. Tiltakozzunk a legerélyesebben az ellen, hogy — amint terbbe van véve — az állam helyett teljesített kiadások rekompensációjaként ezt az (legnépszerűrelembb) adót adja oda az állam a városoknak.

Ezrel a helyzet sokkalis rosszabb lesz. Nemcsak azért, mert egyszerűsáimdenkorra elecsuk annak a lehetőségétől, hogy legalább egykor ez az adó töröltetni vagy leszállíttatni fog, de azért is, mert ennek behajtása köré! tapasztalt helytelenségek ily módon még fokozottabb mértékben fognak jelentkezni.

A tettek órija elérkezett. Álljanak mint egy ember talpra az ország összes érdekelt osztályai, a szőlőtermelők, a borkezekek, a vendégelők, mindazok az ipari és munkások, melyek sorsa a szőlőtermelésel szorosan összefügg, de végül maga a fogyasztóközönség is és jogos követelményünk teljesedni fog.

## Ujdonságok.

Szentes, 1908. október 14.

— Városi tisztviselők a kormányánál. A törvényhatósági jegu és rendezett tanács városok tisztviselői a lefolyt héten nagy értekezletet tartottak Budapesten, mely alkalmat határozott javaslatot fogadtak el arról, hogy a jövő évi országos költségvetésben, a városok segítésére, a pénzügyminiszteri tárcaterhére felvett két millió koronának első sorban a városi tisztviselők fizetésemelésére való felhasználását kérik a kormánytól. Ehhez képest aztán a tisztviselők küldöttsége f. hó 15-én a képviselőházban Wekerle Sándor miniszterelnöknel tisztegett, hogy neki ezt a határozatot átnyújtsák. A küldöttséget Lovász Márton orsz. képviselő vezette, aki tolmácsolta a városi tisztviselők kérelmét azzal, hogy elcsorobban legerősebb szükség a városi tisztviselők fizetésrendezése, amire a miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a városok segítését kulturális, nemzeti kérdéssnek tekinti, mert a városok a magyar nemzeti kultúrának a gócpontjai. Gondoskodni fog a kormány a városok segítéséről, már csak azért is, hogy a tisztviselők helyzetét segítse legyen. Ami pedig a küldöttség speciális kérését illeti, az első sorban a belügyminiszter kompetenciája alá tartozik s ő oda fog hatni, hogy az ott kedvező elintéztet nyerjen. A küldöttség ezután Andrássy Gyula gróf belügyminiszternél, majd Hadik János gróf államtitkárnál tisztegett s a belügyminiszter a hozzá intézett kérésre kijelentette, hogy a kérdéses két millió korona voltaképpen a pénzügyminisztérium tárcájának költségvetésébe van felvéve s ő ebben csak a pénzügyminiszterrel egyetértően intézkedhet.

— A választójogi reform legújabb terminusa. Andrássy Gyula gróf belügyminiszter, a napokban birtokáról a fővárosba visszatérve, fixszirota azt az időpontot, amikor a Ház elé terjeszti választójogi javaslatát. A belügyminiszter ez a terminusa: november tizedike. Ha ekkor nem, hat soha. Ezt hirdetik a kormány szócsövei, de rögtön kénytelenek hozzátenni, hogy az előzetes szentesítés még tényleg nincs meg. Azt hangoztatják azonban, hogy a király Andrássy szóbeli előadásai után e ivben hozzájárult a törvénytervezet alapvető intézkedéseivel, csak még a formai elintézés nincs meg. A jövő hét egyik legelső napján, tehát a hét folyamán, mert a hirdadás a mult héten történt, — a belügyminiszter kihallgatásra megy a királyhoz és ekkor reméli, hogy a tényleges jóváhagyást is megkapja. mert nem hiátó, hogy a korona a pluralitás, vagy a nyílt szavazás miatt ilyen komoly időkben kormányválságot akarna földözni. Ani különben a szavazás módját illeti, Andrássy esetleg hozzájárul ahhoz, hogy csak a vidéki kerületekben legyen ez nyílt, míg a városokban legyen titkos a szavazás. A kerületek beosztásáról szóló javaslat még nem kész, s így ez november 10-én nem is kerül benyújtásra. Jól bevavatott körökben azt is beszélük, hogy az alkotmánypart és a függetlenség párt fúziója, a választójogi konfliktus elsimultával, közelebb van, mint valaha. A néppárt az új kormány-pártba aligha lép be, legfőkébb néhány tagja. A keresztényszociálta rész ellankébe megy. Egyébként a napokban Wekerle Sándor

előnkölésével miniszteri konferencia volt s ugyanaz nap este Andrássy Gyula gróf belügyminiszter felkereste a miniszterelnököt s ködőbb bevonva Hadik János gróf államtitkárt is, masfélórashosszat tanácskoztak. Félhivatalos jelentések szerint ezen alkalmakkor nem beszéltek a választási reformról. Hat akkor bizonyosan a — re p e c e állásáról diskuráltak.

— Egy lelkes ünneplés. Tíz éve most, hogy Futó Zoltán, korábban volt temesvári ref. lelkes, a helybeli református egyháza egyik lelkesi állást elfoglalta és ezt az alkalmat nevezett lelkipásztor nagyszámú tisztelői arra használják most föl, hogy tiszteletére tarsasvacsorát rendeznek a református körben. mely alkalmmal Futó Zoltánnak Joó Béla által festett és a körnek ajándékozott síkűlt areképt és ünnepiesen leleplek. A tarsasvacsorára az ünneprendezői aláírasi ivatek csósátottak ki, melyekkel a körszolgla a napokban fog eljárni. Futó Zoltán 10 éves itteni lelkeskedése alatt annyira kivirta magának hívei és a nagyközönség rokonszenvét és becsületét, hogy ez a tíz éves jubileum bizonyára számos alapú ünneplésé fogja magát kinőni.

— Szállítási kedvezményi takarmányfélőkre. A takarmányhiányra való tekintettel, a földmívelésügyi miniszter arról értesítette a gard. egyesület elnökét, hogy a takarmányszállításra Csongrádvármegye területére nézve is megadta a kereskedelmi miniszter a vasúti szállítási díjkezdvezményt, melyet kiegészít is igénybe vehetnek, ha összetársulnak arra, hogy együtt egy egész vagonrakomány takarmányeműt hoztának. Erre nézve bejelentéseket a gazdasági egyesület titkári hivatala fogad el, mely késéségesen ad meg minden szükséges felvilágosítást a szállítási díjkezdvezmény mibenlétéről. Felhívjuk erre a körülményre a gazdaközönség figyelmét azzal, hogy ez ügyben bizalommal forduljon az egyesület titkárszoz, kinél már eddig is több mint 1300 métermázsa erőtakarmánynak nyitván szállítáásra nézve történt bejegyzés.

— Gyilkosság a váróteremben. A szegedi vasúthozas III. oszt. váróteremében gyilkosság történt f. hó 16-án délután. Kistelek lakosai, régi haragosok találkoztak Szegeden. Az előmás III. osztályvárótermében összeütköztek és ennek — egyike nézve, halál lett a vége. Egy öreg kisteleki gazda békességesen ült a mondott napon délután 3 órakor az állomás III. osztályú várótermében a fiával. Borogattak és vártak a vonat indulását. E közben benyitott a váróterembe egy másik, szintén kisteleki, éltesbep gazda, egyenest odament a békességesen idogálók asztalához, ezt előrántotta a bicskáját és szó nélkül beledöfte azt egészen a nyelégig a másik éltes kisteleki garda combjába. Az éltes kés a szerencsétlen ember ütőét metszette le s bár rögtön orvosi segélyért utottak, mire az megérkezett, az öreg gazda elvérzett. A gyilkosság bosszu műve, egy pörből kifolyólag, amelyet az előző pénteken tárgyaltak a szegedi járásbíróség előtt. A meggyilkolt gazda hulláját beszállították a szegedi kórházba. A tettest pedig, aki önként jelentkezett, tartóztatták.

— Morgósítási előkészületek. Az aradi főggetlenség e riasztó híreket közöl a morgósítási előkészületeiről. Ezek szerint az államvasútak aradi üzletvezetőségénél értehető irgalmat kellett az üzletvezetőnek egy intézkedés, melyet az inspekción szolgáltató kört tett. Az eddigi gyakorlat szerin az inspekción szolgálatot délután és 7 óráig a forgalmi osztály egyik tisztviselője teljesítette

Ettől nem volt még eltérés. Most azonban ezt az intézkedést azzal bővítették ki, hogy az egész segédhivatalt személyzetet és a pályafentartási osztályt is bevonták az inspekciós szolgálatba, egyúttal arra nézve is rendelkezést történt, hogy a szolgálat egy órával meghosszabbítottassék. Eddig 7 óráig tartott a szolgálat, most napi nyolcig tart. A tisztviselők nagyrésze nem látott ugyan ebben semmi különöset, de beavatottak köréből csakhamar kiszivargott a hír, hogy a különös intézkedést a küszöbön levő mozgásváltás tette szükségessé. Beavatott helyről — írja az aradi lap — még ennél is több megtudtunk, azt, hogy már a legközelebbi napokban az éjjeli szolgálatot is elrendelik, amire eddig még nem volt eset. Magában véve az a körülmény, hogy az inspekciós szolgálatot az egész személyzetre kiterjesztették, még nem olyan lényeges és talán nem bizonyítja eléggé, hogy rendkívüli intézkedésekről van szó; hozzájárul azonban a fenti értesülésünkhez az a már sokkal szelesebb hír, hogy a pályafentartási és a forgalmi tisztviselők szigorú parancsot kaptak, amelyben tudomásukra hozták, hogy bizonytalan ideig nem szabad elhagyniuk Aradot. A rendelet egyesével megtiltja a tisztviselőknél, hogy Aradról távozzanak, azzal az indoklással, hogy minden percben kéznél kell lenniük. Nagyon érdekes, hogy ezt a rendeletet nemcsak a forgalmi és pályafentartási tisztviselők kapták meg, hanem az összes osztályok vezetői is. Szóval, az aradi üzemvezetőség területén egy tisztviselő sem mozdulhat el állomás-helyéről. Egy harmadik hír is járul ehhez. Az nevezetesen, hogy az aradi laptárs megtudta azt is, hogy az üzemvezetőség katonai osztályában erősen folyóik a bizalmas munkálatok. Ezt, mint pozitívumot írja az aradi lap.

— A ferromanganin hívei nagy számban találhatók az egész világon. Nem csoda, mert rendkívül sokan szenvednek ma vérszegénységen, ami ellen a Ferromanganin biztos hatású és kelemes szer. Ezt bizonyítják a naponta százezrekre érkező halálközös levelek a világ minden tájáról. Dr. K. Gy. főorvos így nyilatkozik: A ferromanganin-t mint kitűnő idegerősítő és étvágyfokozó szert állíthatóan rendeltem. Egy üveg ára 3 kor. 50 f. Vásárlásnál ügyeljünk a Ferromanganin névre és a LEANYF= védjegyre s utasítsuk vissza minden más hasonló készítményt. Kapható minden gyógyszerüzletben, de bizonyosan Török József gyógyszerüzletében Budapest, Királyi utca 12. és Andrászi ut 26. Kapható Szentesen Magyar Királyhoz címzett gyógyszerüzletben.

— Uj jurisz doktor. Négyesi Imre földmunka, a városi ügyézési hivatal ügyészségét, Négyesi János gazdálkodó fit legnap avatták fel a jogtudományok doktorává.

— Színházi hír. Emeltettük lapunk egy előző számában, hogy dr. Farkas Ferenc szinzigazgató egy estét ifjúsági előadásnak szánta s az alkalommal egy újabbkori klasszikus drámai művet ad elő a társulat. Ez az ifjúsági est a színházban hétfőn, tehát holnap lesz, ott lesznek a színházban a főgimnáziumi és polgári leányiskola tanulói teljes számban és a színészek Mollér Tudós nők című klasszikus vígjátékát adják elő, melyben a főbb szerepeket Hadrik Anna, Markovics Margit, T. Zalai Irma, Szigethy, Balászi, Könyves, Gere, Herceg és Abonyi játsszák. Maenap, kedden este mutatja be a társulat Milöcker örökség zenéjű alkotását, a Komédiások operettét, melyben

közreműködnek: Fiedli Boriska, Barina Mariska, Szigethy Andor, Nagy Imre és Nagy Gyula.

— Akit a botja juttat bajba. A szegedi büntető törvényszék múlt csütörtökön érdekes ügyet tárgyal. Még tavaszkor történt, hogy Babarcsi István sándorfalvi gazdálkodó budapesti végvelé: Róza s Letvánna kiment a sírdőbe. Késő este tértek onnan vissza a faluba. Róza bement egy boltba vásárlni, Babarcsi pedig a közelebbi lovó lakására sietett, mert onnan verkedés sája hallatszott ki az utcára. Amint lakása kapuján belépett, feleségét veszedelmes helyetben találta. Ugyanis a szomszéd bizonyos Eperjesi János hatalmas doronggal meg akarta verni az asszonyt, akivel már előbb pörkedett. Babarcsinál nem volt látható a kiáltás, visszafordult hát a boltba és azzal a kislással, hogy nagy baj van, az ott levők ámulatára kikapva Róza kezéből a botot, visszafutott a portájára, ahol aztán Eperjesit úgy elverte, hogy az hetekig selyellette a sírdőbe. Róza s az egész dologról mit sem tudott. Magot bántat, mikor idézet kapott — mint veldet — a szegedi törvényszéktől. Eperjesi ugyanis a sötétben nem látta, hogy ki pánholta el és így Rózsának tulajdonította a hatalmas bötteséket. Ezért tett ellené is, meg Babarcsi ellen is büntető főjelentést. A tárgyalás során ez a tévedés felmerült és Rózsát felmentették, ellenben Babarcsit elítélték súlyos testi sértésért.

\* És mégis igaz, hogy a legjobb, legmegbízhatóbb háziaszer a valódi »Erdősörbörse«. — Ezt hallani mindenkítől, aki egyszer kísérletet tesz vele. — Oly ideálisan szerencés összeretéllű sörbörse ez, amelyet mindazok, kik az »Erdősörbörse«-tettek meg állandóan háziaszerüknek, méltan nevezhetik az egészség öröke, nemcsak azért mert paratlan erősítő hatásával edal a testet, hanem mert tömördek esetben szolgálatot. »Erdősörbörse« 30, 40 fillér 1 és 2 koronás üvegekben mindenütt kapható. Póstan 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétel, vagy a pénz előzetes beküldése után Kosmos laboratórium Győr.

\* Tisztelt olvasóink! Bizonyára szívesen fognak megismerkedni a Scott-féle Emulsióval, mely általánosan ismert háziaszer, vagyis csukamajolaj, csak hogy az utóbbi teljesen jó ízű és könnyen emészthető formában nyújtja. Gyermeknek különös előszeretettel veszik be a Scott-féle Emulsiót, mert jól ízlik. Kapható a gyógyszerüzletben.

\* Orvosi szaklapok rendkívüli elismeréssel és behatóan ismertetik az »Energin« csukamajolaj csokoldéval szerzett örvendétes tapasztalatokat. Így Prof. Escherich udv. tanácsos klinikáján kimutatták, hogy e készítmény ható anyagának 94 százaléka megy át a vérbe és valik a szervezet hasznára. Nem csoda tehát, hanem természetes jelenség ezen izletes csukamajolaj-készítmény bámulatos erősítő és vértisztító hatása.

## Szamárköhögés

könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsió használata folytán. Orvosok, babák és szülők bizonyítják ezt ezer és ezer levélben.

### A SCOTT-féle Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál SCOTT-féle madszer védjegyet — a halaszt — kellétek figyelembe venni.

segít azért, mert előrangban alkalmazásai és eredeti SCOTT-féle eljárás kiváló szerre teszik, sőt táperjeje is előrangban. Már az első adagtól csodálatosan javul az általánosan egészség.

Egy eredeti üveg ára 3 K. 50 fillér.

Kapható a gyógyszerüzletben. 1-7

## Színház.

Szedán operett újdonság ment, a címe Sherry, zenéjét Félix Mágó szerzte, a szövegét Ordomy, a legcsellomezebb francia szövegírók egyike Irta. Nem a híres nevezetes Sherry-ital körül fordul a darab hanem egy Páriban mulató Sherry nevű család kalandos és komikus viszonytársaság körül, amelyek eléggé főssorcsok, hogy ne mondják: kissé túlborsosak is, úgy, hogy az operett nem tartozik a sűrű darabok sorába. De annál kacagatóbb egymásra történő helyzetkomikumával és senje is dalamos, fülbeeső. Színészeink az újdonságot szokott lelkiismeretes észetanulással mutatták be. Nagy Gyula (Mac Sherry), Malász Ilonka (Jane), B. S. a bójósef (Anatole), Barina Mariska (Popita) Szigethy (Leonard I. Gomez), Nagy Imre (Aurillard), Róza s Hegyi Sári (Mistigrette) és akit kabinetalakításért a részeges szakkétség szerepében elő helyen kellett volna említenünk, Szalontai Ferike (Katalin) vedtekde egymással az ez nagyon sikerrel felidérésében és igyekvésükkel teljesen elért, mert a nem nagy számú közönség kitűnően mulatott és lelkesen tapsolt.

Csütörtökön mutatták be nálunk Strausz Oskárnak hírtelen világhírű lett dallamos, bájos operettjét, a »Varázskeringőt«, melynek első előadására szufisztég meglett a nézőtér úgy, hogy két sor pótlóhelyet kellett a földszinten baállítani. A Varázskeringőben sok hálás szerep van és ezek a szerepek, a színtársulat előrangú erői kezében a legteljesebb mértékben érvényre is jutottak nálunk, így hogy az előadást olyan mintaszerű ek mondhatjuk, mely bizonyára felveheti a versenyt e bájos muzikáji operett budapesti előadásával is. A két fő női szerep Fiedli Boriska (Steingruber Franci) és Szalontai Ferike (Helena hereceg) kezében volt, ami a legteljesebb siker biztosítéka, mert Fiedli Boriska kétségkívül egyike a legtemperamentusabb, legötletesebb szubretneknek, a kinek díszelő játéka, kitűnő hangulat és pompásan kiköszölt énektudással párosul; Szalontai Ferike pedig olyan sokoldalú képességű tagja a színtársulatnak, hogy szinte minden egyes szerepében mulatba ejti a közönséget. Ma hozzá vesszük B. S. a bójósef (Niki hadnagy) elegáns katonai tisztját a hopy-kénytelen férj szerepében, aki addig-addig vágyakozza s szabad a szerelme, míg végre megragad a hitessé hálójában azt a pompás tróli: Nagy Imre (Joachim herceg) Szigethy Andor (Lothár gróf), Rónai Hermin (Friederika), mely a komikus elemek képviselője, állandó derültségben tartotta a közönséget s ha végül megemlítjük, hogy T. u. k. o. r. a i (Wencelin) Farkas Ferenc (Guzsi hadnagy) és Biró Tivadar (Sigismund) kezében voltak az apró epizód szerepek, — teljes képét adtuk egy művészi színvonalon álló előadásnak, mely után — miután hármas szerepváltással van bemutatva, feszült érdeklődéssel várjuk a »Varázskeringő« további előadását, amelyek Bizonyára épp olyan műfolt házat vonzanak, mint a bemutatott.

Pénteken a kabaret-et volt a színházban, csaknem az összes kiváló művésznők és művészek közreműködésével, akik közül a nézőteret teljesen megtöltő közönség főleg Szigethy Andort a színtársulatnak ezt az igaz, törszős művésztársját ünnepléte és tapsolta frenetikus kabinetalakításért. A szíves tetszésnyilvánításokból persze kijutott a több

közreműködőnek. Feledti Boriskának, Honti Emának is, akinek egyenlősen, minden regiszterben tisztán csogó gyönyörű hangja az általa előadott énekszímben kitűnően érvényesült. Igen szellemes konferenciát volt Gere Zsiga.

Szombaton Herceg Ferenc nagyhatalmú új színműve: Bizánc mént. Ma két előadás lesz: délután félhét órákkal a »Cigány« kerül színré, este pedig bérletüznetben ismétlik a Varázsköröngöt.

A jövő hét műsora pedig ez: hétfőn »Tudós nők, kedden Kornévilli harangok. Feledivöl, szerdán Komédiások ut először, csütörtökön Élet iskolája, pénteken mérsékelt helyekkel Varázsköröng harmadszor, szombaton A zászárkatoná, vasárnap két két előadás, délután Gyöcsékes szony, este Gül Baba, hétfőn Tévelygők, kedden pedig bácsá előadásul Lili.

## Nyiltér.

**KALOGÉN**  
BRAZÁV SÓSBORSZESZ  
FOGKRÉM és SZÁJVIZ

Feladás szerkesztő: BÄNFALVI LAJOS.  
Kiadótulajdonos »Szentos és Vidéke« nyomda.

**NESTLÉ**  
GYERMEKESZTŐ  
CSÉCEMOK JÁBADÓZÓK  
GYOMORBÁJOSOK RÉSZÉRE  
ALÉGIÓBB ALPTELEI INNENIZIA

Egy doboz árá 1 kor. 80 fill. Kapható minden gyógyszerüzletben és drogeriában ugyanahol ismerkedő hűvelők hivatal.

**Betegség miatt  
egy fűszerüzlet  
haszonbérbe  
kiadó.**

Tudakozódni a kiadóhivatalban.

1148. végrh. 1908. sz.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrhajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. illetőleg az 1908. évi XLI. t. c. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. járásbíró-ságnak 1908. évi V. 652 és 653 számú végzése következtében Dr. Purjesz János ügyvéd által képviselt Máj János, Schiffer és Bög och és Beregi Lajos Hmvasárhelylakos javára 1328 k. 45 f. s. jar. erejéig 1908. évi Szept. 17 és 25 én foganatosított végrhajtas útján felül és lefoglalt és nem igényelt 1594 kor. 60 fill.-re becsült következő ingóságok, u. m.: Különféle fűserek, meszelők és más tárgyak Jókay utca 48 szám alatt nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járásbíró-ság 1908. évi V. 652/5 számú végzése folytán 1828 kor. 45 fill. tőkekövetelés, ennek a végzéseben jelzett napjától járó 53 százalékos kamatai, egy harmadszázalék váltódíj és eddig összesen 247 kor. 19 filléren bíróság már megállapított költségei erejéig, Szentesen, végrhajtasított üzlettelviségében és a szentesi pénzügyorségnél leendő megtartására 1908. évi Október hó 23-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kizetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsíron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az élvárendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t. c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Szentesen, 1908. évi Okt. hó 11 napján,

Végh Sándor

kir. bir. végrhajtó.

2208—908. m. sz.

## Hirdetmény.

Hódmező-Vásárhely város tanácsa a 14007—908. sz. végzésével a tiszai rakparthoz építendő út hullámtéri részén szükséges földmunkálatok végre-hajtását elrendelven, felhivom vállalkozni szándékozó munkás csoportokat, hogy amennyiben ezen 1283 fnt. hosszban beépítendő 28483 m<sup>3</sup> földfeltöltés és a tiszai rakpart építéséhez szükséges 13000 m<sup>3</sup> földmozgósítás munkálataira vállalkozni óhajtanának, hogy ajánlataikat a mérnöki hivatalban folyó évi október hó 24-én délelőtti 10 óráig szóval vagy írásban adják be.

A vonatkozó tervek és feltételek a mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Hmvasárhely, 1908. október 15-én.

Reicskey

v. főmérnök.

2—1

8996/ki. 1908.

## Hirdetmény.

Kiskunfélegyháza város határában fekvő 80 katasztrális hold területű péteri tavat, mely a város tulajdonát képezi a város közönsége halastóvá szándékozik átalakítani. — Ezen cél elérésére a 6 déli részén a péteri határon egy 6 méter korona szélességű 9-70 méter hosszú és két méter

körtüli magasságu töltés építendő: A töltéshez szükséges föld a tóból közvetlen a töltés helye mellől nyerhető. A töltéshez 2 beton átérés építendő és pedig akként, hogy egyiknek elzárója legyen.

A fentebb elmondott munkálat keresztülvitelét a város vállalat által kívánja biztosítani és pedig akként, hogy a vállalati díj, illetve építési költség fejében a vállalkozónak, illetve építőnek a keletkezett halastavat a legkedvezőbb ajánlattevő által meghatározott időre halászatra átengedi.

Felhivatnak az ezen munkálatra, illetve halászatra pályázni szándékozók, hogy írásbeli zárt ajánlataikat a város polgármesteri hivatalban 1908. évi november 1-én déli 12 óráig adják be.

Az ajánlathoz csatolandó a vállalati összeg 10 százaléka készpénzben vagy értékpapírban és az illető pályázó vagyon bizonyítványa, mely az illető községe előjárósága által állítandó ki.

A vonatkozó tervek a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kiskunfélegyházán, 1908. évi október hó 6-án.

Dóczy Pál

városi mérnök.

## Diszitsük lakásunkat

télen és kertünket nyáron valódi **Haarlemi hagymás virágokkal.** Postán beküldött 8 korona ellenében portó és vámentesen küldjük Ausztria-Magyarországba a mi legjobban kedvelt **normál gyűjteményünket,** vagy 30 jácint-hagymát üvegek, vagy 40 drbot cserrepek, esetleg 40 drbot kerti ültetés számúra. Vagy egy gyűjteményt nyobákba 150 darabból, 45 cserép számúra. Vagy egy kerti összeállítást 250 drbból, esetleg egy kerti és szoba összeállítást 240 drbból, tartalmaz pompás választékt jácint, tulipán, arcsisz, csilla, hóvirág stbból.

Gazdagon illusztrált, sok elismerő levéllel ellátott főárjegyzék ingyen és bérmentve.

Blumenzwiebel Züchtersi  
»Huis Ter Duin« (A. G.) 10/2  
Nordwik bei Haarlem, (Hollandia.)

Mielőtt  
johallog-, vagy személy-, építési  
**KÖLCSÖN**  
írás intézkedések  
kérljen díjtalanul prospektust.  
MELLER L. EGYED  
IX. Lónyay-utca 7.  
Telefon-Internumban  
46-91

Fontos! Levegőszivattyú! Saját érdekében hirdesszen kizárólag LEOPOLD GYULA híradókat! Iródíja: Alszól Budapest, Erzsébet-körút 43. 200 napra! Hirdetési díj: 1000.

**GARVENS-SZIVATTYUK**

rendkívül olcsók,  
csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:  
**Garvens-szivattyút**  
Garvens-művek, WIEN XX/2.  
Levegőszívó magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyükszem a t, borkeményedést  
azonnal eltávolít a Kaiser-féle  
**TYÜKSZEMHALÁL**  
ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb  
sósóborszesz az

**ERŐ SÓSÓBORSZESZ**  
ára 2 K, 1 K és 30 fillér.  
Postán szállítja utánvét mellett a  
**KOSMOS** vegyszert és karmetika laboratórium.  
**GYÖR, BAROSS-UT.**

**Csemege-konzervek**  
BARTA-féle erdei gyümölcskonzervek, lekvár, szörpök, gomba- és fűszérkonzervek, tomos borovikák, leginkább minőségben szállítók - előzetes felismerés nélkül.

**BÉLHURUT**  
(hasmenés), gromorócsa legjobb gyógyászati, BARTA-féle fekete áfonyagyógyor, kapható gyógyszerüzemben 5-10-12. Bismarck-utca 12. szám alatt.

**Felkai Konzervgyár, Barta József**  
Felka (Szepesmegye). - Kérjen árjegyzéket!

**TÉRSZÉGENYSÉG, ÉVTAVIÁNLÁS, IDEGESSÉG**  
gyógyítására a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**

Rendkívül kellemes ízű, erősítő, tisztítja a vért.  
Kia Öreg ára 8-20 kor. Nagy Öreg 6 k. 9 r. Kapható gyógyszerüzemben.  
Postán küldi: **KOBONA-GYÓGYSZER TÁR** Budapest, Kálvária-ter.

**PLATSCHEK VILMOS**  
elismerett legelőcsőbb, legelőzöldabb

**FÉRFI- és GYERMEK-fruha áruháza**  
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

fényképeszeti és festészet műtermében  
BUDAPEST, VII., RAKÓZI-ÚT 93.

készülnek csak elsőrendű művészi  
kivitelben fényképnagyítók, aquarell-  
és olajfestmények. Másolatok selgőmra,  
báronya, tára, elefantsontra stb. Brass, fűggetek, tü stb.,  
apró óváglesímenyekkel. Porcellánba égetett fényképek sír-  
kövekre stb. Kírdi küldjék ingyen és bérmentve árjegyzéket!

**DIGESTOL GYÜK**  
legelőkeletesebb emésztőpor



Bobosca 2 kor.  
Postal számlán: „FÉHER GALAMB” Gyógyszerárter  
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 93  
Naphalál minden győgytérben drogeriában

Meglepő hatással!

**FICHTENIN**

a legkiválóbb, szabadalmilag védett, nem-műveletlen, a leg-  
jobb a lakásban és uty, és valószínűleg károsító hatá-  
soktól is azot postát azonnal meggyógyít.  
Legnagyobb hatású védelem a széklet széklet.  
Használati utasítás az árú való előírás minden részletek  
a hatékony eredmények.

Vendégszolgálat: Magyarországi vendégszolgálat  
**DIAMANT és VASDAS**  
Budapest, VII., Danubius-utca 28. - Telefon 27-51.

**BOGDÁNY**  
szerencseje paratlan!

Vasaroljunk osztály-  
sorsjegyet csakis

**BOGDÁNY S.**  
fővárosi sorsjegytároló r. C-nál  
BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS  
**KÉZPASZTÁJA**  
5 nap alatt gyógyít  
Tegyük K 120  
Dr. KOVÁCS gyógyszerárter  
Budapest, Gyár-utca 17.  
„Tolltett-útközök” ingyen.

**Ha fáj a feje** használjon  
azonnal

**Beretvás - MIGRAIN-aszóllát,**  
mely 5 perc alatt minden fejfájást meggyógyít.  
1 doboz 1 kor. 20 fillér. - Minden gyógyszerüzemben és drogeriában kapható.

**BERETVÁS TAMÁS** KISPEST, utca 7.  
Ingeny postal szállítja 8 doboz rendeléskor.

**PÁRIS SZÁLLODA**  
Szálloda: Gózon Pál  
Budapest, VI., Váci-körút 126. sz.  
100 a szoba 2-30 K-100 fillér, kényelmes, tisztaság-  
os, világos, tiszta, nyugodt. Párkány-  
ok, kávéház, étterem. Vilamos vasút-  
állomás közelében az órára pályaudvarok köz-  
közli fel.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?  
**Schuller Kaszinó-éttermében**  
VI., ANCRÁSSY-UT 29. sz.  
Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

**Dr. KOVÁCS J.**  
hemoptizal rendelő-intézet  
1855. évi törvények  
szavazott elhatározás  
Budapest, Váci-körút 18. sz.

**KATZER**  
Bismarck-utca 12. sz.  
Első és legnagyobb  
széklet ellen védő széklet-tároló.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**NOXIN**

A LEGJOBB  
CIPŐ-  
KRÉM



**NOXIN**

A szába-  
garnitúrát  
KULCSOSAL

50-15 Minden jobb üzletben kapható.  
**Hochsinger Testvérek**  
BUDAPEST.



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**<sup>LD</sup>  
Budapest, Váci-körút 63,  
által a legújtanosabb árak mellett ajánlatosak:

**Locomobil és gőzcséplőgépek,**  
s zelmakészítők, járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők,  
széllő-rostátók, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,  
szénagyűjtők, boronák, sorvítógépek, Planet jr.  
kapálók, szecskavágók, repavágók, kukorica-  
morzsolók, darálók, őrlőmalomok, egyetemess  
szél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden  
egyéb gazdasági gépek.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**Kiadó vendéglő.**  
Központi szálloda és ven-  
dégő azonnal bérbe kiadó.

**Kiadó lakás.**  
Tones Gyula vaskeres-  
kedő I. k. Horvát Mihály-utca 12 szám  
alatti házándál (volt Csenedő-laktanya)  
több lakás kiadó.

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

### Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitudó izüek.

Doboza 1 korona és 2 korona

Próbadozoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

**N A D O R,**  
GYÓGYSZERTÁR

BUDAPEST, VI., Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított!

Kapható Szentesen: Farkas Eugenia, Ferenczy Árpád, Török János, Várady h. ifj., Vecsery Miklós és Sajó György gyógyszerárakban. 26—1

## Földhaszonbérbe adás.

Néhai Horváth Iona Nagy Sándorné örökösai váci lakozók szik-háti 52 <sup>400/1100</sup> hold legelő és kaszáló földjük több évre haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet Horváth Jenő III. ker. Horváth Gyula úca 35 ház. a

Tisztíts csak

# Globus

Fém tisztító-Kivonattal

Legjobb-Fém-Tisztítószer.

Szegedi iparösszvetkezet,  
mint az  
Országos Központi Hitelszövetkezet  
tagja

## BÜTORCSARNOKA

Szeged, Aradi-útca 6. sz.

ajánlja a bútortársárló közönségnek

dúsan felszerelt asztalos és kár-  
= pítózott bútortraktárát, =

hol állandóan a legegyszerűbbtől a  
legfinomabb kivételig

több száz szobaberendezés  
5—1 készletben.

Ugy költségvetéssel, mint kézi raj-  
zokkal készségesen szolgálunk.

= Telefon szám 455. =

## Must és bor eladás.

Van sserencsém tudatni, hogy a nagymégocsi uradalom **Tibor** szőlőgazdaságában az édes must és kifort bor eladás megkezdett. Hektóliterenként az édes must ára 28 korona, a bor ára 30 korona. Rizling 10 koronával drágább. Vevők jelentkezhetnek Tibortelepen.

**Szőlőintézőség.**

## Értesítés.

A szentesi ker. munkásbiztosító pénztár hivatalát eddigi helyiségéből Szöke István — Kossuth-útca 25 sz. alatti házába helyezi át s

folyó hó 7-től kezdve,

ugy a betegek vizsgálása mint a díjak befizetése az új helyiségben történik.

A pénztár régi helyisége azonnal kiadó, — értekezni lehet a **pénztár hivatalában.** 3—1

Még azokat is, akik éveken át mást használták, meghódította a valódi

# ERŐ

## SÓSBORSZESZ

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos háziszertől várni lehet. Öre az egészségnek, fertőtlenítő, erősítő és edző az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint aszpirin, haj- és bőropóloszer.

→ Szükséges minden háztartásban. →

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és 2 koronás üvegekben.

Póstán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétel vagy a pénz előzetes beküldése után.

**KOSMOS laboratórium, GYŐR.**

Kapható mindenütt. 20—1

# FEKTOR

az egyetlen  
hashajtó limonádé.

Kellemes író, gyors és biztos hatású.

Szükséges minden háztartásban!

15—1.

Kapható mindenütt. Üvege 80 fill.  
KOLUMBUSZ vegyszertár részvénylársaadó.  
Budapest, VIII., József-útca 18—18.

## Ki nem szereti nejét és gyermekeit!

Saját érdekében

kérjen, tíz filléres postabélyeg beküldése ellenében prospektus és ársztyéket.

Közvetlen szétküldés

**BAUER JÓZSEF**

Kozmetikai, higiénikus-vagyi művek.

15—1. Vezérképviselet és szétküldési iroda:  
**BÉCS, I. Sonnenfelsgasse 21.**

Védjegy: „Horgony”

**Aliniment Capsici comp.,  
a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióak bizonyult háziszert, mely már sok óta legjobb fájdalomcsillapító szornak bizonyult köszvénylél, oszónalés meghűtéséknél, leődrészleés-képpen használva.

**Figyelmeztetés.** Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Árá üvegekben K—50, K 1.40 és K 2.—es üvegekben minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerháza az „Arany országhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi szétküldés.